

bb 66. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától
zárásig

ny la

1977 január 11

- 59. új összekötő utak fejező megyében / 2. sz.jav/.
- 60. kiállítás a szovjet kulturcentrumban
- 61. időjárás
- 62. schiff andrás hangversenye sopronban
- 63. duna intercontinental
- 64. györgy istván bucsuztatása
- 65. nincs hóakadály
- 66. hírcsoporthoz /mti/

v . . .
-44-

20.45/ny

20.50

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője : burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz Antal, lakatos erzsébet.
--

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

s z e r d a .

bb 1. pedagógus-klubok a közművelődésért

i dg/tr/ny pr la

1977 január 12.

egyre fontosabb szerephez jutnak a települések közművelődésében a pedagógus klubok: az országban jelenleg több mint 30 ilyen klub működik. többségüket a szakszervezet tartja fenn, de akad más „gazda”, is: szolnokon a szakszervezetek megyei tanácsa, békéscsabán az ifjúsági ház nyújt erkölcsi és anyagi segítséget, dunaujvárosban a közelmúltban az óvónők klubja a városi párt-és kizs-bizottság támogatásával jött létre.

a klubmozgalom kedvező lehetőségeket kínál a különböző rétegek együttműködésének. számos helyen gyümölcsöző a pedagógus klubok kapcsolata az ifjúság-, a népfront-szervezettel, a tudományos ismeretterjesztő társulattal, a művelődési házzal, a könyvtárral. a békéscsabai klub - amely az ifjúsági házban működik - bekapcsolódott az ifjúsági ház tartalmi munkájába is: rendszeresen részt vesznek a fiatalok programjainak összeállításában. nagykanizsán a fegyveres erők klubjával, derecskén a tsz-klubbal épített ki kapcsolatot a pedagógusok közössége. az országban többhelyütt sikerrel működik - a helyi pártiszervekkel közösen - a pedagógusok és propagandisták klubja.

/folyt köv/

-1-

0

bb 1. / pedagógus...folyt/ny

a kluboknak sokhelyütt ad otthont a helyi közművelődési intézmény. szombathelyen a közelmúltban megalakult klub a megyei művelődési központban, a hatvani pedig a városi könyvtárban tartja összejöveteleit. ezek a jobbára helyhiányból adódó kapcsolatok később gyümölcsözőnek, a pedagógusok ennek révén még jobban bekapcsolódnak a közművelődés vérkeringésébe.

fontos szerepet tulajdonít a kluboknak a pedagógusok szakszervezete. ösztönzi az újabb klubok megalakulását, segítséget nyújt a szervezéshez, az induláshoz. a klubvezetők továbbképzése, tapasztalatcseréje - amelyre az idén tavasszal kerül sor - évenként rendszeres./mti/

-.-

bb 2. kutyabőrre irt orvosi diploma - megmentették a gyógyítástörténet tárgyi emlékeit bács- kiskunban

vid/fm/ny hgy

1977 január 12.

kecskemét neves főorvosa, dr. réthy aladár mintegy 45 éve foglalkozik orvostörténeti kutatásokkal, hat-hét éve pedig a szakma tárgyi emlékeit is gyűjti. a régi kimustrált gyógyító eszközök, műszerek és gépek, amelyeket már egybegyűjtött -mintegy 150 év orvoslástörténetét tükrözik. az értékes muzeális anyagban olyan ritka tárgyak is vannak, amelyek a budapesti semmelweis -muzeumból is hiányoznak. az orvoslástörténeti emlékek megmentésében sokat segítettek az idős főorvosnak a városi, községi orvosok. ilymódon egyedülállóan érdekes, megyei jellegű gyűjtemény jött létre. a legkülönbözőbb orvosi szakmák - így a belgyógyászat, sebészet, nőgyógyászat, szemészet, stb - - eszközeinek ősei sorakoznak a gyűjteményben.

a többszáz tárgy között külön látványosság 14 mikroszkóp; a legrégebbi bécsben készült 130 évvel ezelőtt. egy prágából származó mikroszkóp 60 esztendő. mindezeket orvosi diploma-és könyvgyűjtemény egészíti ki. az egyik nőgyógyászati könyvmatuzsálemet 1825-ben adták ki. kolozsváron kelt 1900-ban az az orvosi diploma, amelyet még kutyabőrre irtak.

a kecskeméti orvoslástörténeti gyűjtemény védett: a megyeszékhely patikatörténeti anyagának részeként immár a semmelweis muzeumhoz tartozik. a két nagyértékű, idegenforgalmi szempontból is érdekes gyűjteményből bács-kiskun megyei gyógyítástörténeti muzeumot rendeznek majd be./mti/

-.
-2-

bb 3. orion tv-ujdonságok - integrált áramkörökkel

i sz/tr/ny ie la

1977 január 12.

az orionban az idén mintegy 150.000 televízió kerül le a futószalagokról, haterrel több, mint a múlt évben. mivel belföldre ugyanannyi orion tévé kerül, mint 1976-ban, a többletet legnagyobb külföldi megrendelőknek szállítják nyugat-európa, skandinávia és a közel-kelet országaiba. ilymódon a vállalat tőkés kivitele 17 százalékkal lesz nagyobb a tavalyinál, összesen 30.000 orion tv kerül tőkés piacra.

a gyár új típusokkal, s a meglévők új változataival bővíti mind a hazai, mind az export választékot. jelenleg ötféle televíziót állítanak elő az orionban, valamennyi az orion 70 és 75 alaptípus változata. a korábban népszerű orion 60-as készülékek időközben elavultak, s gyártásuk megszűnt. a közelmúltban került az üzletkebe a merkur készülék, amely az orion 75 alaptípusának számít, - külső formája is eltér a korábbi orion gyártmányokétól, s talán ezért is lett néhány hét alatt a legkeresettebb televízió.

az orion tervei szerint az év utolsó negyedében kerül a hazai üzletkebe a legújabb típus, az at 961, a gyár első teljesen tranzisztorizált televíziója. egyúttal ez lesz az első olyan tévé is, amelybe az igen költséges tőkés importból származó alkatrészek helyett ugyanolyan minőségű hazai, illetve szovjet, ndk, csehszlovák, lengyel és bolgár alkatrészeket szerelnek be. az új televízió a tranzisztorizálás eredményeként sokkal megbízhatóbb lesz elődei-nél, kevesebb a hibalehetősége, és áramfogyasztása is felére, harmadára csökken. javítását könnyíti, hogy a részegységeket, alkatrészeket modul-elemekként ki lehet emelni / egy-egy áramkör külön modulelemet alkot/, s javítása idejére hibátlan modul-elem helyezhető be.

a gyár jövő fejlesztési célja az integrált áramkörök széleskörű alkalmazása és elterjesztése a televízió-gyártásban-, ilymódon új típuscsaláddal bővíti majd a választékot. az at 961 ennek a programnak az első készüléke./mti/

-.
-3-

v

bb 4. művészek a szombathelyi képtárért

vid fm bh hgy

1977. január 12.

a hazai művészársadalom is belépett a szombathelyi képtár létrehozásáért fáradozó széleskörű társadalmi akcióba. mint ismeretes, derkovits szülővárosa, s most már dési huber istván hagyatékának is őrzője, teljes egészében társadalmi erőből kíván képtárat létesíteni. ez a szocialista magyar képzőművészet egyik legjelentősebb intézményének ígéretét hordja magában.

több mint ezer egyéni-, 180 szocialista brigád és 54 ipari és mezőgazdasági üzem jogi tagja van a képtárépítő egyesületnek. ezek több esztendőn át önként vállalt összeget fizetnek be a képtár folyószámlájára. a baráti körök tagjainak száma meghaladja a 400-at. budapesten főként a megyéből elszármazottak hozták létre képtárépítő baráti kört.

a szombathelyhez közeli zsenyei művésztelepen alkotó képzőművészek után az ország különböző részein élő és alkotó társaik egymásután küldik műveiket a születő képtár javára. ezek ellenértékével gyarapodik az intézmény létesítésére szánt összeg. más művészeti ágak reprezentánsai is részt vállaltak. keres emil színművész és palcsó sándor operaénekes egy-egy önálló estje teljes jövedelmét ajánlotta fel./mti/

.-

bb 5. vendégünk: a tudósító - új műsortípusok a horizont szerkesztőség idei programjában

i nn pá pr bh la

1977. január 12.

kedvelt műsorokká váltak azok a filmriportok, összeállítások, amelyeket a horizont szerkesztőség gondozásában sugároz a televízió. mint balogh judit, a szerkesztőség vezetője az mti tudósítójának elmondta: ebben szerepe van annak is, hogy a horizont kísérletező, kutatókedve ma sem lankadt el, továbbra is szorgalmasan keresik az izgalmas témákat, lehetőségeket. a korábbi egyes témájú magazin műsorok helyett inkább egy-egy téma sokoldalú megközelítésére vállalkoznak; ilyen a szocialista országok életét, a testvérnépek mindennapjait bemutató - ,, és nálatok? ,, című műsor is.

/folyt. köv./

- 4 -

bb 5. /vendégünk: folyt./ bh

február végén például a háztartási hulladékok sorsáról láthatunk, hallhatunk az adásban. a szovjetunió, bulgária, lengyelország, az ndk és csehszlovákia más-másként oldotta meg ezt a fontos, nyomasztó gondot. a tisztaság, nem utolsósorban pedig, a környezetvédelem érdekében hozott intézkedésekről barátainktól érkezett híradófelvételek, illetve a televízió által forgatott saját anyag szolgáltat információkat. ugyanitt legközelebb a társadalmi munka témájával találkozhatnak majd a nézők egy olyan apró film segítségével, amely a kommunista szombatok történetét és jelenét villantja fel.

a horizont szerkesztőség most érkezett el oda, fennállása óta, hogy az általa kért anyagokkal dolgozhat, így aztán a szerkesztés célszerűbb, hatékonyabb, nem kell az esetleges anyaghiánnyal számolnia. ugyancsak előrelépés az is, hogy sikerült egyezséget kötni a tv híradó szerkesztőségével: a híradósok a jövőben egy-egy szocialista országban tett látogatásról nemcsak a híradót tudósítják majd, hanem a horizont szerkesztőség számára is forgatnak filmet. így készül többek között - szovjet koprodukcióban - moldoványi ákos második fizetés című alkotása, amely a szovjet szociálpolitika eredményeiről ad számot az iskoláztatás, az egészségügy, a közétkeztetés stb. területeiről.

negyedévenként egy alkalommal jelentkeznek majd a vendégünk: a tudósító című új műsor, amely azoknak teremt fórumot, akiknek arcát, hangját a televízió, a rádió adásaiból már jól ismeri a néző. filmrészletek bejátszásával ismerkedhet meg a közönség a külföldi tudósító munkájával és ennek kapcsán azokkal az általa készített anyagokkal, amelyek az illető ország életéről szólnak. a változás az lesz ezúttal, hogy olyasmik is terítékre kerülnek, amire eddig időhiány miatt nem volt mód. elsőként ezek jános moszkvai tudósító lesz a horizont vendége március 5-én. a házigazda: balogh judit.

a tematikus összeállítások közül bizonyára főleg a háziasszonyok számára jelent ,,szenzációt,, az az adás, amely az ndk-beli comet háztartási gépek fogadtatásáról szól. a moszkvai tudósító az ottani lipcse áruházban faggatja a vásárlókat, mennyire elégedettek az ndk gyártmánnyal, míg krassó lászló azt vizsgálja, ugyanezt a gépet hogyan használja a varsói háziasszony. tavasszal kerül képernyőre a különleges asszonyok című műsor, amely többek között egy autóversenyzőt, egy berepülő pilótát mutat be, olyan asszonyokat, akik szokatlan szakmában bizonyítják egyenjóságukat. s közben arról is beszélnek, hogyan egyeztetik össze munkájukat azzal, hogy háziasszonyok, anyák és leköti őket a bevásárlás, gyermeknevelés ezernyi gondja baja is./mti/

.-

- 5 -

bb 6. háromezer mesterséges fészekodu a pilisben

vid gö mné bh hgy

1977. január 12.

Évente 300 000 forintot költenek madárvédelemre a pilisi állami parkerdő gazdaságban. a hatalmas erdőségben tervszerűen dolgoznak az ornitológusok, többszáz madáretetőt helyeztek el az erdei tisztások és az erdészházak környékén, amelyekben rendszeresen etetik a madarakat. tavaly például 80 mázsa napraforgót kaptak a pilisi kis kosztosok. az etető környékén csaknem 3000 mesterséges fészekodut létesítettek az erdészek. az oduk különböző nagyságúak, amelyekben a kis- és nagytestű madarak, a barátcinkétől a macskabagolyig megtalálják a nekik megfelelő. a parkerdő valamennyi mesterséges fészekoduja foglalt, lakóik a tavaszon itt költik ki majd fiókáikat./mti/

--

bb 7. miniszteri utasítás az ideai védőoltásokról

i km s pr bh la

1977. január 12.

egészségügyi miniszteri utasítás jelent meg az 1977. évi védőoltásokról. az utasítás szabályozza a védőoltások rendjét végrehajtását és meghatározza a védőoltásokhoz szükséges feltételeket.

az újszülöttek a bcg-oltást a szülőintézetben, illetve a születést követő hat héten belül kapják meg. a bcg-oltást kapott csecsemőket hat hónapos koruk betöltésekor megvizsgálják, s ha szükséges, megismétlik a bcg-oltást.

tuberkulin szűrővizsgálat után szükség esetén bcg-oltást kapnak ez év első felében azok a gyermekek, akik 1969. szeptember 1. - 1970. augusztus 31-e, valamint 1962. szeptember 1. - 1963. augusztus 31. között születtek. ugyancsak bcg-oltást kapnak azok a 16-18 éves korúak, akik közép-, szakközép-, valamint szakmunkásképző iskolák utolsó osztályának tanulói, és 13-14 éves korukban bcg-oltást nem kaptak. beoltják azokat a 18-30 éves főiskolai, egyetemi, kollégiumi tanulókat is, akik korábban nem kapták meg a szükséges bcg-oltást.

diftéria, pertusszisz és tetanusz elleni védőoltást /dpt i./ kapnak a három, négy, illetve öt hónapos gyermekek, valamint dpt ii. oltást a három évesek. ugyancsak megkapják a védettséget nyújtó szérumot azok, akik korábban valamilyen ok miatt kimaradtak az oltásból. valamennyi 10 hónapos csecsemő kanyaróelleni és minden 19 hónapos gyermek himlőelleni védőoltást kap.
/folyt. köv./

- 6 -

bb 7. /miniszteri utasítás ... folyt./ bh

az 1970. szeptember 1. - 1971. augusztus 31-e között született gyermekek, valamint az általános iskolák első osztályos tanulói május-június hónapban, vagy szeptemberben az iskolában dpt iii oltást kapnak. diftéria, tetanusz oltást /dt/ adnak októberben azoknak a gyermekeknek, akik 1965. szeptember 1. - 1966. augusztus 31-e között születtek.

az utasítás külön felhívja a figyelmet, hogy azoknál a gyermekeknél, akiknél bármelyik kötelezően előírt védőoltás elmaradt, azt a legrövidebb időn belül pótolni kell.

a külföldre utazó magyar állampolgárok kolera, himlő, sárgaláz elleni védőoltásáról szólva az utasítás kimondja: akkor kötelezők ezek az oltások, ha valaki olyan országba utazik, amely az egészségügyi világszervezet adatai szerint fertőzöttnek nyilvánított, illetve ha olyan országba készül az utazó, amely a védőoltások igazolását az érkezőtől megköveteli.

a kolera és himlő elleni védőoltásokat a köjál-ok, illetve a felhatalmazott intézmények végzik. sárgaláz elleni védőoltást kizárólag az országos közegészségügyi intézet oltóhelye ad./mti/

--

bb 8. amatőr műkedvelő egyesületek kőszegen

vid fm bh hgy

1977. január 12.

kőszegen fiatalok és idősebbek egyaránt szívesen vesznek részt és szerepelnek a városban működő amatőr művészeti csoportokban. a régi és nagymultú, nemzetközi hírnévre is szert tett művészeti egyesületek - mint például a művelődési központ fuvószenekara és a concordia vegyeskórus - mellett igen népszerű kőszegen a jurisich együttes, a hámán kató mezőgazdasági szak-középiskola és a művelődési központ diákszínpada, s a többi együttes is, köztük a kőszegfalvi városrészen működő asszonykórus, amelynek célja a német nemzetiségi dalkincs gyűjtése, ápolása.

a városban jelenleg tizenegy amatőr művészeti együttes működik, melyekben mintegy ötszázan folytatnak rendszeresen művészeti tevékenységet. /mti/

--

- 7 -

bb.9. csaknem 2,6 milliárd forint a hírközlés és a postaszolgálat javítására - a posta idei tervei

i/kf/pá/ie/ra la

1977. január 12.

a hírközlési igények növekedése egyre nagyobb feladatok elé állítja a postát, amely egyelőre mennyiségben igyekszik kielégíteni a követelményeket, s emellett törekszik szolgáltatásai minőségének javítására is. igen nehéz a helyzete, hiszen például a telefonszolgálat több mint 200 ezer lakossági és megközelítően 30 ezer közületi várakozót tart nyilván, több-százan igényelnek telexállomást, a klasszikus postaszolgálat a mennyiségi igényeket kielégíti ugyan, de minőségi színvonala még elmarad a várakozástól.

a posta 1977. évi terve változatlanul a telefonszolgálat fejlesztését, a rádió- és a televízió adóhálózat bővítését írja elő. a klasszikus postaszolgálatban a levélforgalom mérsékelte, 30 milliós növekedéssel számolnak. várhatóan 3 százalékkal emelkedik a csekk- és az utalványforgalom, a tavalyi szinten marad a csomag- és a táviratforgalom.

állószerkezetfejlesztésre állami és vállalati beruházásból megközelítően 2,6 milliárd forint áll a posta rendelkezésére. az összeg több mint felét a helyi távbeszélőszolgálatra, 20 százalékat a postaszolgálatra költik. budapesten 49 ezer állomással, vidéken mintegy 17 ezer állomással bővítik a telefon-főközpontok kapacitását. a teréz telefonközpont tavalyról áthúzódtott 20 ezer állomásos bővítésén kívül ugyancsak 20 ezer állomással növelik a ferenc központ befogadóképességét, ujbudán pedig 9 ezer állomásos crossbar központot kap. vidéken ugyancsak a múlt évről húzódtott át a szegedi 11.160 állomásos crossbar központ átadása. ezen kívül a városban és környékén kisebb főközpontokban 2160 új állomást szerelnek fel és 4100 állomással bővítik zalaegerszegen és nagykanizsán a telefonközpont befogadóképességét. a helyközi telefonforgalom bővítésére, javítására budapest-győr között 2700 csatornás átviteltechnikai berendezést helyeznek üzembe, szekszárd - hűgyész-dombóvár, valamint balassagyarmat-salgótarján között koaxiális kábelt építenek. a nemzetközi forgalomban megteremtik a távhívó kapcsolatot csehszlovákiával. a telefonszolgálat „ügye”, az egyéni előfizetők névsorának ideji megjelentetése is.

/folyt.köv./

7.35/ra

12910

8-

bb.9. / csaknem .. folyt./ra

a vezeték nélküli hírközlés legnagyobb eseménye a solti 2000 kilowattos középhullámu adó februári üzembehelyezése, amely az ország területének 80 százalékára terjeszti ki a kossuth adó jó minőségű vételét. ezen kívül 15 urh adó telepítésével javítják a rádiózást, míg a televíziózás fehér foltjainak csökkentésére 12 átjátszó adót helyeznek üzembe. győr-kabhegy és budapest-győr között mikrohullámu összeköttetést teremtenek.

a postaszolgálat feltételeinek javítására 43 postahivatal üzembe helyezését tervezik. az előfizetői telex-hálózat mintegy 6000 állomásához újabb 400-at kapcsolnak be.

több mint félmilliárd forintot fordít a posta a szakszervezettel egyeztetett szociálpolitikai tervének végrehajtására. az összegből 230 millió forintot fordítanak munkavédelemre, több mint 300 millió forintot a dolgozók szociális ellátásának javítására, 40 millió forintot pedig a lakásépítkezés támogatására./mti/

--

bb.10. harmadik nemzeti parkunk a bükkben - a megvalósulás útján a természetvédelmi program

i/kg/pá/ie/ra la

1977. január 12.

a bükki középhegység egyedülállóan sajátos tájának, természetes növény- és állatvilágának megóvására a közelmúltban határozatot hozott az országos természetvédelmi hivatal a bükki nemzeti park létesítéséről. ez a 38 ezer hektáros terület a harmadik nemzeti parkunk, s jelenleg több mint 200 ezer hektárnyi terület áll természetvédelem alatt az országban.

a bükki fennsík és környéke nemzeti parkká nyilvánítása része a 15 éves távlati természetvédelmi programnak.

az elmúlt évben kezdődött programmal új szakaszába lépett a természetvédelem. korábban mind több arra érdemes területet vontak természetvédelem alá, ami tulajdonképpen csak jogi oltalmat jelentett a természeti kincsekben, ősi erdőkben, növényekben, tavakban, barlangokban ritka állatokban gazdag tájak számára a további pusztulástól. most már ezeken a területeken megindult a gyakorlati munka: a nemzeti kincsként számontartott vidékeket mindinkább közkinccsé, a nagyközönség számára hozzáférhetővé teszik, s minőségileg magasabb foku lehetőségeket kínálnak a turizmus számára is. a programnak megfelelően évente 5-6, a látogatók tömegei számára eddig alig „megközelíthető” tájat kapcsolnak be az idegenforgalom vérkeringésébe. a közelmúltban például a tatai kálvária domb felhagyott kőbányáját, az alcsuti arborétumot és a mohácsi történelmi emlékhelyet tették vonzó kirándulóhellyé, sétányokat, eligazító táblákat, pihenőhelyeket alakítottak ki. jelenleg a budapesti szemlő-hegyi cseppkőbarlangot, és a páratlan növényvilágáról híres cégénydányádi és tengelici arborétumot készítik a látogatók fogadására.

/folyt.köv./

7.50/ra

12910

-9-

bb.10. / harmadik ... folyt./ra

az elmúlt századok életét idéző emlékek helyreállítása során sok új látnivalóval gazdagodnak a nemzeti parkok. a hortobágyon egész sor elhagyott tanyai iskolát rendeztek be természetvédelmi muzeummá, helyreállították a karcagi ötlyuku zádorhidat, és több mint egy tucat gémeskutát. Vokonyapusztán a táj építészetére jellemző formájú hodályt építettek, amelynek belsejét a látogatók pihenőhelyül képezték ki. megindult már a vidék értékét tovább fokozó munka a legújabb nemzeti parkban, a bükkben is. jávorkut és szentlélek településeket a kirándulók, a természetkedvelők fogadására alakítják, egészségügyi létesítményeket, központi épületeket alakítanak ki. ez utóbbiakban megszervezik a film-és diavetítést is, amely szinte tartalomjegyzékül szolgál: a környék ritka növényeire, geológiai és más értékeire hívja fel a figyelmet./mti/

--

bb.11. új „gyufacsarnok”, szegeden

vid/fm/ra hgy 1977. január 12.

a szegedi gyufagyár 80 millió forint értékű rekonstrukciója közben határidő előtt elkészült a mintegy félezer négyzetméter alapterületű üzemcsarnok, és számos új típusú gépet, berendezést is felszereltek. az új csarnokban kapott helyet a nagyteljesítményű automata mártógép, amely a gyujtófejet alakítja ki a gyufaszálak végén.

udjongság a dobozkészítő berendezés, amely a hagyományos falemez helyett kartonból állítja elő a gyufásdobozokat. a rekonstrukció eredményeként évente mintegy 150 millió doboz gyufával növekszik a szegedi gyárban a termelés./mti/

--

bb.12. sűrűbb a zsákszövet - nem szóródik a liszt

vid/fm/ra hgy 1977. január 12.

a gabonából készült liszt szállításánál évszázados probléma, hogy az értékes őrlemény, különösen a zsákok varrata mentén szóródik. ennek oka, hogy varrás közben a tű összehúzza a szálakat, emiatt a szövet azon a részen megritkul. a szegedi juta gyár műszaki dolgozói olyan szövés technológiát dolgoztak ki, hogy a juta és kenderszálakat a szákanyagok szélén megszaporítják, így a szövet sűrűsége a konfekcionálás után is egyenletes marad.

/folyt.köv./

8.10/ra

-10-

bb.12. / sűrűbb ... folyt./ra

a liszt tehát kevésbé szóródik, kisebb lesz a veszteség. ez számottevő megtakarítást jelent majd, hiszen a gyár évente mintegy kétmillió zsákot készít, s ennek jelentős hányada liszt tárolásra-szállításra szolgál a gabonafeldolgozó iparban./mti/

--

bb.13. tejtermelési rekord a baranyai nagyüzemekben

vid/fm/ra hgy 1977. január 12.

baranya tejtermelő gazdaságai két rekordot értek el 1976-ban: a nagyüzemi átlag - a mezőgazdaság szocialista átszervezése óta - most „lépte át”, a tehenenkénti 3000 literes szintet és ezen belül az állami gazdaságok tejtermelése először haladta meg a 4000 literes átlagot. a most elkészült „tejmérleg”, egyértelmű fejlődésről tanuskodik. a szarvasmarhatenyésztési program eredményeként a múlt évben mintegy 200 literrel emelkedett a termelőszövetkezeti és több mint 400 literrel az állami gazdasági tehenek átlagos hozama.

a mezőgazdaság ötödik ötéves terve 3100-3200 literes nagyüzemi átlag elérését irányozta elő 1980-ra baranya megyében. ezt a szintet - mint az eredményekből kitűnik - már a tervidőszak első esztendejében erősen megközelítették a gazdaságok. ez is mutatja, milyen nagy termelési tartalékok rejlenek a nagyüzemi állományban és céltudatos munkával viszonylag rövid idő alatt ki is lehet aknázni. az idén leglább száz literrel akarják növelni a tehenenkénti tejhozamot, elsősorban a termelőszövetkezeti istállóknak.

a megye háztáji gazdaságaiban már nem ilyen egyértelműen kedvező a kép. igaz, hogy a tehenenkénti hozam itt is emelkedett - egy év alatt ötven literrel - viszont tovább csökkent a tehénállomány mintegy tíz százalékkal. a mezőgazdasági nagyüzemek termelésnövekedése azonban ellensúlyozni tudta a kiesést és körülbelül kétmillió liter tejjel többet vásároltak fel 1976-ban, mint az azt megelőző évben. az idén hárommillió literes többlettel számolnak a szakemberek.

/folyt.köv./

8.20/ra

-11-

bb.13. / tejtermelési ... folyt./ra

baranya kifejezetten tejprofilu megye, valamennyi szakosított tehenészeti telepe tejtermelésre van beállítva. országos viszonylatban is a baranyai nagyüzemek építették a legtöbb szakosított tehenészeti telepet, s ezek most kezdik ontani igazán a tejet. a harminc közül tizben már 3000 liter felett van a termelési átlag és mindössze egy telep átlaga maradt a 2000 literes szint alatt. a további fejlődés egyik fontos eszköze az állomány genetikai megjavítása, ami a hagyományos magyartarka és a nagy tejhozamu holstein-friz fajta keresztezésével történik. a fajtaátalakító program eredményeként az idén már 3000-4000 keresztezett tehen ad tejet a baranyai nagyüzemekben./mti/

-.-

bb.14. buza „edzőtábor,, - kemény télben edződnek a növények a mátrában

vid/fm/ra hgy

1977. január 12.

kitűnően edződnek a telepítésre szánt növény-fajtajelöltek a mátrában, ahol ezekben a napokban mínusz 10-15 fokra süllyed éjszakánként a hőmérséklet. a kemény hidegnek különös jelentősége van a mezőgazdasági termelés számára. a kompolti növénytermesztési és talajvédelmi kutató intézet mátraszentlászlói fajtakisérleti állomásán ugyanis különféle szántóföldi növényfajták tél- és fagyállóságát vizsgálják. a kísérleti állomás parcellái mintegy 850 méter tengerszint feletti magasságban helyezkednek el. ez a rész Magyarország legmagasabban fekvő, mezőgazdaságilag művelhető területe, ahol a legszélsőségesebb időjárásnak vannak kitéve a növények és télen gyakori a mínusz 15 fok körüli hőmérséklet. a növények edzése szempontjából kedvező az is, hogy kéthárom héttel hamarabb kezdődik és ugyanennyivel tovább tart itt a tél, mint az ország más vidékein.

az ideai tél ráadásul bővelkedik szélsőségekben. míg az évszak elején szokatlanul enyhe volt az időjárás és hosszúra nyúlt az ősz, ezzel szemben januárban tartóssá vált a hideg. a mostani fagyos éjszakák különösen próbára teszik a növények állóképességét.

a mezőgazdaság számára azért van nagy jelentősége a mátrában folyó kísérleteknek, mert az itt életképesnek bizonyult, új telepítésre szánt növényfajták az ország bármely területén megállják majd a helyüket a termelésben.

/folyt.köv./

8.25/ra

-12-

Tó 9⁰⁰

bb.14. / buza ... folyt./ra

a mátra tetején az elmúlt több mint két évtized alatt számos növényfajta bizonyította már létjogosultságát. a szovjetunióból importált buzafajták többsége is itt kezdte meg sikeres magyarországi pályafutását. a hazánk különböző tájainak kutatóintézeteiben előállított fajtajelölteknek is a mátra az „edzőtábor,,: azok a növények ugyanis, amelyek a mátra tetejének szélsőséges időjárásait jól viselik, alkalmassági bizonyítványt szereznek a magyar tájak növényeinek sorában.

a fajtakisérleti állomáson jelenleg is több száz parcellán vizsgálják újabb telepítésre szánt őszi gabonafélék, pillangósok edzettségét, télállóságát. a vizsgálat módzatai közé tartozik, hogy havas tél esetén azzal is váltakoznak a kísérletek, hogy egyes parcellákon a természetes hótakaró alatt telelnek a növények, más parcellákról rendszeresen letakarítják a frissen hullott havat és így úgynevezett „száraz,, vizsgálatot teszik ki a növényeket a hőmérséklet közvetlen hatásának./mti/

-.-

bb.15. helyismereti anyaggyűjtés a vasi könyvtárakban

vid/fm/ra hgy

1977. január 12.

vas megye valamennyi középfoku könyvtára foglalkozik helyismereti anyagok gyűjtésével, feltárásával. a gyűjtemények nagyobbik részét mindenütt a könyvek, illetve a könyv-jellegű dokumentumok alkotják, s ezen belül legjelentősebb a szakirodalmi művek száma. néhány könyvtár szépirodalmat is gyűjt. a sárvári könyvtár például a város szülöttének, urbán ernőnek a műveit, s a róla szóló irodalmat gyűjti, s az olyan szépirodalmi alkotásokat is, amelyek cselekménye sárváron, vagy a környékén játszódik.

szép számmal vannak a könyvtárak helyismereti anyagában folyóiratok, helyi témákkal foglalkozó szakdolgozatok, pályamunkák, falutörténetek, üzemtörténetek. kőszegen és sárváron rendszeresen gyűjtik a helyismereti sajtófigyelő anyagát, a körmendi gyűjtemény pedig film- és hangfelvételeket is tartalmaz. a helyismereti gyűjteményben tartozó könyv- és folyóiratanyagról katalógusok nyújtanak tájékoztatást az érdeklődőknek. a könyvtáraknak a helyismereti anyaggyűjtéshez, feltáráshoz a szombathelyi berzsenyi daniel megyei könyvtár szakemberei nyújtanak segítséget./mti/

-.-

8.30/ra

-13-

Tó 9⁰⁰

bb.13. / tejtermelési ... folyt./ra

baranya kifejezetten tejprofilu megye, valamennyi szakosított tehenészeti telepe tejtermelésre van beállítva. országos viszonylatban is a baranyai nagyüzemek építették a legtöbb szakosított tehenészeti telepet, s ezek most kezdik ontani igazán a tejet. a harminc közül tizben már 3000 liter felett van a termelési átlag és mindössze egy telep átlaga maradt a 2000 literes szint alatt. a további fejlődés egyik fontos eszköze az állomány genetikai megjavítása, ami a hagyományos magyartarka és a nagy tejhozamu holstein-friz fajta keresztezésével történik. a fajtaátalakító program eredményeként az idén már 3000-4000 keresztezett tehen ad tejet a baranyai nagyüzemekben./mti/

--

bb.14. buza „edzőtábor,, - kemény télben edződnek a növények a mátrában

vid/fm/ra hgy

1977. január 12.

kitünően edződnek a telepítésre szánt növény-fajtajelöltek a mátrában, ahol ezekben a napokban minusz 10-15 fokra süllyed éjszakánként a hőmérséklet. a kemény hidegnek különös jelentősége van a mezőgazdasági termelés számára. a kopolti növénytermesztési és talajvédelmi kutató intézet mátraszentlászlói fajtakisérleti állomásán ugyanis különféle szántóföldi növényfajták tél- és fagyállóságát vizsgálják. a kísérleti állomás parcellái mintegy 850 méter tengerszint feletti magasságban helyezkednek el. ez a rész Magyarország legmagasabban fekvő, mezőgazdaságilag művelhető területe, ahol a legszélsőségesebb időjárásnak vannak kitéve a növények és télen gyakori a minusz 15 fok körüli hőmérséklet. a növények edzése szempontjából kedvező az is, hogy két-három héttel hamarabb kezdődik és ugyanennyivel tovább tart itt a tél, mint az ország más vidékein.

az idei tél ráadásul bővelkedik szélsőségekben. míg az évszak elején szokatlanul enyhe volt az időjárás és hosszúra nyúlt az ősz, ezzel szemben januárban tartóssá vált a hideg. a mostani fagyos éjszakák különösen próbára teszik a növények állóképességét.

a mezőgazdaság számára azért van nagy jelentősége a mátrában folyó kísérleteknek, mert az itt életképesnek bizonyult, új telepítésre szánt növényfajták az ország bármely területén megállják majd a helyüket a termelésben.

/folyt.köv./

8.25/ra

-12-

1/2 950

bb.14. / buza ... folyt./ra

a mátra tetején az elmúlt több mint két évtized alatt számos növényfajta bizonyította már létjogosultságát. a szovjetunióból importált buzafajták többsége is itt kezdte meg sikeres magyarországi pályafutását. a hazánk különböző tájainak kutatóintézeteiben előállított fajtajelölteknek is a mátra az „edzőtábor,,: azok a növények ugyanis, amelyek a mátra tetejének szélsőséges időjárásait jól viselik, alkalmassági bizonyítványt szereznek a magyar tájak növényeinek sorában.

a fajtakisérleti állomáson jelenleg is többszáz parcellán vizsgálják újabb telepítésre szánt őszi gabonafélék, pillangósok edzettségét, télállóságát. a vizsgálat módzatai közé tartozik, hogy havas tél esetén azzal is váltakoznak a kísérletek, hogy egyes parcellákon a természetes hótakaró alatt telelnek a növények, más parcellákról rendszeresen letakarítják a frissen hullott havat és így ugynevezett „száraz,, vizsgálatot teszik ki a növényeket a hőmérséklet közvetlen hatásának./mti/

--

bb.15. helyismereti anyaggyűjtés a vasi könyvtárakban

vid/fm/ra hgy

1977. január 12.

vas megye valamennyi középfoku könyvtára foglalkozik helyismereti anyagok gyűjtésével, feltárásával. a gyűjtemények nagyobbik részét mindenütt a könyvek, illetve a könyv-jellegű dokumentumok alkotják, s ezen belül legjelentősebb a szakirodalmi művek száma. néhány könyvtár szépirodalmat is gyűjt. a sárvári könyvtár például a város szülőttének, urbán ernőnek a műveit, s a róla szóló irodalmat gyűjti, s az olyan szépirodalmi alkotásokat is, amelyek cselekménye sárváron, vagy a környékén játszódik.

szép számmal vannak a könyvtárak helyismereti anyagában folyóiratok, helyi témákkal foglalkozó szakdolgozatok, pályamunkák, falutörténetek, üzemtörténetek. kőszegen és sárváron rendszeresen gyűjtik a helyismereti sajtófigyelő anyagát, a körmendi gyűjtemény pedig film- és hangfelvételeket is tartalmaz. a helyismereti gyűjteményben tartozó könyv- és folyóiratanyagról katalógusok nyújtanak tájékoztatást az érdeklődőknek. a könyvtáraknak a helyismereti anyaggyűjtéshez, feltáráshoz a szombathelyi berzsenyi daniel megyei könyvtár szakemberei nyújtanak segítséget./mti/

--

8.30/ra

-13-

1/2 1010

bb.16. olvasópályázat a szabolcsi kismamáknak

vid/fm/ra hgy

1977. január 12.

többször gyes-en lévő szabolcs-szatmári kismama kikapcsolódását és művelődését segíti elő a kisz és a népfront megyei szervezeteinek kezdeményezése. a mórnicz zsigmond megyei könyvtár kollektívájával karöltve olvasópályázatot hirdetnek a szabolcsi kismamák számára.

a megyei könyvtár csaknem 20 - szépirodalmi, művészeti és történelmi - könyvből álló ugynevezett olvasónaplót állít össze ajánlasként. a naplóban szereplő könyvek olvasásakor szerzett lélményeiket a kismamák papírra vehetik s ezeket a pályázaton külön is elbírálják. az ajánlott könyvek tartalmáról, íróik munkásságáról pedig szellemi vetélkedőt rendeznek a kismamák számára. az egy esztendeig tartó vetélkedősorozat döntőjére a jövő évi nemzetközi nőnap alkalmából kerül sor.

a kismamáknak szánt ajánló bibliográfiát a községi, városi, valamint járási könyvtárakban, kismama-klubokban vehetik át a gyermeküket otthon nevelő édesanyák./mti/

--

bb.17. hosszútávú együttműködési szerződések a zalaegerszegi üzemek és általános iskolák között

vid/fm/ra hgy

1977. január 12.

az országos pedagógiai intézet által szervezett fakultatív politechnikai oktatás keretében hosszútávú, több évre érvényes együttműködési megállapodásokat kötöttek a zalaegerszegi általános iskolák és az ipari üzemek. a város 10 általános iskolája 24 üzemmel alakított ki szerződéses kapcsolatot. a kapcsolatok célja, hogy a fiatalok már az általános iskola ideje alatt megismerkedjenek valamilyen szakmával, a fizikai munkával, hiszen mindez elősegíti a pályaválasztást is.

az eddigi gyakorlattól eltérően az iskolák és üzemek kapcsolata nem egyoldalú. az iskoláknak nyújtott segítség, az üzemekben létrehozott szakkörök, az iskolák karbantartásában végzett társadalmi munka „ellenértékeként”, a pedagógusok előadásokkal járulnak hozzá az üzemi kulturális munka színvonalának emeléséhez, a közművelődés fejlesztéséhez. általános ismeretekből előadásokat tartanak az üzemi szakmunkástovábbképző tanfolyamokon./mti/

--

8.40/ra

Toldi

-14-

bb.18. megalapozott üzemfejlesztési tervek a kedvezőtlen adottságu zalai tsz-ekben

vid/fm/ra hgy

1977. január 12.

zala megye termelőszövetkezeteinek valamivel több mint fele, 26 tartozik a kedvezőtlen adottságu üzemek közé. az eredményesebb gazdálkodás érdekében az érdekelteket, állami gazdaságok, a tsz-szövetség szakemberei és más mezőgazdasági szakemberek közreműködésével olyan megalapozott üzemfejlesztési terveket dolgoztak ki a 26 üzemben, amelyek megvalósítása gyorsabb ütemű fejlődést és eredményesebb gazdálkodást biztosít ezekben a tsz-ekben.

megfogalmazásra került a növénytermesztés és állattenyésztés szakosításának aránya és irányai. általában csökkentik a termesztett növénysszámot és a kenyérgabona mellett olyan értékes árunövények kerültek a termelési listára, mint a repce, a burgonya és a bogysgyümölcsök. a hosszabb távra érvényes tervek készítésekor figyelembe vették a természetföldrajzi viszonyokat és a régi termelési hagyományokat. egyöntetű törekvés a rendelkezésre álló kapacitások jobb kihasználása, a hatékonyság növelése, a termelés szerkezet belső módosításával a gazdaságos termelés megvalósítása.

a kedvezőtlen adottságu termelőszövetkezetek az üzemfejlesztési tervek szerint 1980-ra 36-43 mázsa hektáronkénti buza-termést szándékoznak elérni. a hagyományokat is ápolva, az állattenyésztésben belül a szarvasmarhatenyésztés-és tartás, valamint a tejtermelés növelésére koncentrálnak az erőket. szem szerint is növelik és fajtaváltással minőségileg javítják a tehénállományt. a tejtermelési célkitűzésekhez igazítják például a szántóföldi takarmánytermesztést. jelentős előrehaladás várható a tejhozam-növekedésben. az üzemfejlesztési tervekben a tejhozam-tervezés évi 2.800 - 4.000 liter. a 26 üzem átlagában pedig 3.000 literen felül van a tehenekénti éves tejtermelés. ez csaknem 1.000 literrel több a jelenlegi megyei átlagnál./mti/

--

bb.19. nyolcvanmillió forint értékű hűtőberendezést exportálnak tatárról - közösen fejlesztettek ki jobb hatásfoku ipari hűtőt magyar és szovjet szakemberek

vid/fm/ra hgy

1977. január 12.

a tatai „hűtőtechnika”, ipari szövetkezet az idén 150 millió forint értékű hűtőberendezést készít. ebből 80 millió forint értékű ipari hűtőt exportálnak. a szovjetunióból, csehszlovákiából, jugoszláviából, a német demokratikus köztársaságból, irakból és iránból kaptak megrendelést.

/folyt.köv.?

8.50/ra

Toldi

-15-

bb.19. / nyolcvanmillió ... folyt./ra

többek között gyümölcstárolók, hűtőházak, baromfifeldolgozók, sajt- és konzervgyárak hőmérsékletének szabályozására szerelik fel a tatai hűtőegységeket. egy-egy berendezés óránként 240 000 kilokalória hőt is képes kivonni az épületet légteréből. csehszlovákiában vegyipari üzemek is alkalmazzák a tatai hűtőket. a közlekedési iparban például a gázbontók hűtésére, más iparágban a különféle műanyagok gyártásakor keletkező hő elvonására rendelték meg a tatai berendezéseket.

az idén a legtöbb hűtőberendezést - hatvanmillió forint értékűt - a szovjetunióba szállítják tataról. a szovjet partner 5 évre szóló megrendelést adott a tatai üzemnek. megbízást kaptak egy új típusú ipari hűtő közös kifejlesztésére is. a felhasználók igényei alapján, valamint szovjet tervező és kutató intézetek segítségével, javaslataik figyelembe vételével készítették el az új hűtő prototípusát, amelyet nemrégiben a szovjetunióba szállítottak kipróbálásra. az x-mx elnevezésű új ipari hűtőberendezés az eddig gyártottaknál korszerűbb és jobb hatásfokú. a szovjetunióban folyó próbák tapasztalatai alapján kezdik majd meg a sorozatgyártását./mti/

--

bb.20. szegedi búzaujdonság magas fehérjetartalommal - megkezdtek vetőmagjának elszaporítását

vid/fm/ra hgy

1977. január 12.

a szegedi gabotatemesztési kutató intézet kiszombori nemesítő telepének kollektívája másfél évtizede dolgozik magas beltartalmi értékű, fehérjében gazdag ugynevezett modern búzafajták előállításán. a köztermesztésben lévő kenyérgabonák nagy terméshozamuk ugyan, de táplálkozás-élettani szempontból nem elégítik ki a növekvő igényeket és sütőipari felhasználásuk is korlátozott. ez a magyarázata annak, hogy a világpiacra megkülönböztetett árat fizetnek a minőségi búzáért.

a szegedi intézet tudományos munkatársai olyan búzafajtát állítottak elő, amely a szokásos 12-14 százalék helyett 16-17 százalék fehérjét tartalmaz. egyes törzsei pedig 20 százalékot is elérik. ezért protein-búzáknak hívják maguk között a kutatók, javasolt hivatalos neve *„gk-tiszatáj”*, a tiszamenti alföldi megyékben kezdték meg ugyanis nagyüzemi kipróbálását. a szélsőséges éghajlanti viszonyok között jól vizsgázott: az elmúlt három évben hektáronként átlagosan 49 mázsa hozamot produkált. jól tűrte a fagyokat, az aszályt s még egy előnyös tulajdonsággal bír: rövid tenyészidejű, tehát korán betakarítható.

1 pedig

a *„gk-tiszatáj”*, buza szaporításra engedélyezett fajtajelölt. jelenleg ötezer hektáron zöldrell az országban, elsősorban bács, békés, csongrád, hajdu, pest és szolnok megyében. az idén az a cél, hogy vetőmagját elszaporítsák. a későbbi években pedig annyit kívánnak termelni belőle, hogy örleményével a gyengébb minőségű tömegbuzát lisztjét feljavíthassák.

/mti/

9.05/ra

10/10/15

--
-16-

bb.21. sokirányú továbbképzés a szabolcsi tsz-ekben

vid/fm/ra hgy

1977. január 12.

az éves programnak megfelelően különösen a téli hónapokban sokirányú szakmai továbbképzés folyik a szabolcs-szatmár megyei mezőgazdasági termelőszövetkezetekben. a továbbképzések megszervezésében, lebonyolításában fontos szerepet töltenek be a megye mezőgazdasági szakiskolái, valamint a tsz-ek területi szövetsége. ezekben a hetekben országos beiskolázás keretében a nyíregyházi mezőgazdasági főiskolán két-három hetes tanfolyamon a tsz-ek műszaki vezetői, a növénytermesztési brigádok vezetői és az állattenyésztési szakemberei ismerkednek a legújabb műszaki, agro-és zootechnikai módszerekkel, ~~az~~ elméleti oktatás mellett mezőgazdasági nagyüzemekben szerveznek részükre gyakorlati bemutatókkal egybekötött tapasztalatszereseket.

az országos rendezvényeken kívül a tsz-szövetség még számos megyei továbbképzési formában működik közre. ezek közül is egyik legjelentősebbnek ígérkezik az ujitási mozgalom fellendítésére irányuló törekvés a termelőszövetkezetekben. e célból a nyíregyházi mezőgazdasági főiskolán februárban két önálló tanfolyamot szerveznek a szövetkezetek ujitási feladatok, az elméleti és gyakorlati feladatokat. ugyancsak a főiskolán szervezik meg a közös gazdaságok autó- és motorszerű részére a hidraulika kezelését elsajátító tanfolyamot. baktalórántházán a motorosfűrészek kezelésére tanítják meg az érdeklő szövetkezetek tagjait. márciusban hajdusoboszlón a tsz-ek nőbizottságainak elnökei bentlakásos tanfolyamon vesznek részt. a traktoros utánpótlás céljából jól működő termelőszövetkezetekben szerveznek traktorvezetői tanfolyamot a téli hónapokban a környező gazdaságok érdeklődő tagjai részére./mti/

--

bb.22. pártküldöttség utazott az ndk-ba

tm/ra hgy

1977. január 12.

aczéi györgy, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottsága tagjának vezetésével a német szocialista egységpárt központi bizottságának meghívására szerdán pártküldöttség utazott a német demokratikus köztársaságba. a küldöttség tagjai: berecz jános, a kb osztályvezetője, pozsgay imre kulturális miniszter, tóth dezső, a kb osztályvezetőhelyettese, bocz józsef, a baranya megyei pártbizottság titkára, és rátkai ferenc, a kb alosztályvezetője. a küldöttséget a nyugati pályaudvaron győri imre, az mszmp kb titkára bucsúztatta. jelen volt gerhard reinert, a német demokratikus köztársaság magyarországi nagykövete./mti/

--

9.25/ra

10/11/20

-17-

bb.23. az országos rendező iroda

pá/ra hgy

1977. január 12.

közli, hogy a korona pódium 12-1, szerdai előadása, ruttkai éva „parancsolj velem tündérkirálynő!”, című előadóját, a művésznek betegsége miatt elmarad. a jegyek érvényességének időpontját közölni fogják./mti/

--

bb.24. halálos közlekedési balesetek

tr/ra hgy

1977. január 12.

gyöngyös és kápolna közötti utszakaszon somodi benjamin 42 éves gépkocsivezető, tököli lakos volán autóbusszal elütötte kis benedek andrás 26 éves vízvezetékszerelő, detki lakost, aki kórházba szállítás után sérüléseibe belehalt. a baleset okának vizsgálatát a rendőrség megkezdte.

szolnok megyében kenderes belterületén egy kijelölt gyalogátkelőhelyen arnold werner urlich 33 éves nszk allampolgár, személygépkocsijával elütötte tóth gyula 31 éves autószerelő, kenderesi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint arnold werner urlich gyorsjárat miatt nem adta meg az elsőbbséget a gyalogosnak. a rendőrség eljárást indított ellene./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.23. sz.hirünket / ori közlemény / visszavonjuk, és helyette az alábbi szöveget adjuk:

bb.23. az országos rendező iroda

pá/ra hgy

1977. január 12.

közli, hogy ruttkai éva „parancsolj velem tündérkirálynő!”, című előadóját a művésznek betegsége miatt a korona pódiumon szerda este elmarad. a jegyek február 3-án este 7 órára érvényesek./mti/

--

10.40/ra

-18-

bb 25. tobozgyűjtők a kiskunsági fenyvesekben

vid/um ká hgy

1977. január 12.

az ország fekete- és erdeifenyőmag szükségletének jelentős részét a duna-tisza közti erdőségek örökzöld fájának termése fedezi. ehhez a téli hónapokban gyűjtik össze a tobozt a kiskunsági erdő- és fafeldolgozó gazdaság területén. mivel feketeifenyő magból elegendő a tartalék, főleg az erdeifenyő termését szedik, amit a kelebiai erdészeti tobozüzemében pergetnek majd ki. előreláthatóan mintegy öt vagonnyi toboz feldolgozására kerül sor. az így nyert magot az alföldi csemetékertek kapják, ahol milliószámra nevelik a tülevelű kis fákat a homok fásítására, parkok diszítésére. /mti/

--

bb.26. bognár gyula

tr/ra hgy

1977. január 12.

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, volt építőmunkás, aki 1931 óta tagja a pártnak, 69 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni búcsúztatása január 19-én, délután 15 órakor lesz a farkasréti temető ravatalozójából.

mszmp viii.kerületi bizottsága

építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezete

/mti/

--

bb.27. átadták az év első lakásait békéscsabán

vid/ká/ra hgy

1977. január 12.

szerdán békéscsabán a józsef attila lakótelepen negyvenöt otp-lakást adtak át. az új lakástulajdonosok közül huszonhárom fiatal házaspár.

a lakásépítési terv szerint ebben az évben még csaknem négyszáz békéscsabai család juthat otp-lakáshoz két toronyházban. két „kiszés”, lakástömbben és egy négy, illetve öt szintes társasházban./mti/

--

11.30/ra

-19-

bb.28. életmentőket tüntettek ki győrtt

vid/fm/ra hgy

1977. január 12.

életmentő emlékéremmel tüntették ki horváth tiborné pedagógust és csemez béla gyári munkást győrtt. önfeláldozó magatartásukkal, példás helyzetfelismerésükkel 12 gyermek életét mentették meg. mint ismeretes, tavaly november 26-án tűz keletkezett győrtt, az ady endre lakótelep 24 tantermes új általános iskolájában. a pedagógusok a mentést azonnal megkezdték, 12 tanuló azonban az emeleti szinten rekedt. horváth tiborné látva a nagy füstöt a zsidongóban - a gyerekeket a teraszra vitte ki. csemez béla az első között sietett a gyerekek segítségére, s közreműködött abban, hogy sérülés nélkül lejusssanak a teraszról./mti/

-.-

bb.29. időjárásjelentés

ra cz

1977. január 12.

a meteorológiai intézet jelenti január 12-én, szerdán 13.00 órakor:

szeles, enyhe idő.

mára nyugat-európa után a földközi-tenger nyugati medencéjét is elérte a hideg levegő. helyére észak-afrikából erős déli áramlással meleg, nagy nedvességtartalmu levegő áramlik kelet-európán át a kontinens északi részére. a kárpát-medencében is ez a levegő okozza az erősen felhős, esős és az évszakhoz képest igen enyhe időt. a következő 36 órában már hozánk is hűvösebb levegő érkezik, ezért kissé mérséklődik a nappali felmelegedés.

kedden magyarországnak csak az északnyugati és délkeleti peremén sütött ki 1-3 órára a nap. a délkeleti szél több ízben megerősödött. a legmagasabb nappali hőmérséklet az ország délnyugati felén plusz 3, és plusz 10, az északkeleti felén 0 és plusz 6 fok között volt. szerda hajnalra délnyugaton 0, plusz 5, északkeleten plusz 2, plusz 5 fokig hült le a levegő. kedd reggeltől szerda reggel 7 óráig az ország középső részén csaknem mindenütt hullott jelentéktelen mennyiségű eső. szerdán délelőtt országszerte erősen felhős idő volt. ismétlődő, rövid ideig tartó esőkről, záporokról érkezett jelentés. a déli, délkeleti szél - az északkeleti országrész kivételével - élénk volt. több alkalommal előfordultak erős széllesek is. 11 órakor plusz 2 és plusz 10 fok közötti hőmérsékleteket mértek.

budapestben kedden a hőmérséklet napi középértéke plusz 0,2 fok volt. ez 1.5 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

/folyt.köv./

12.50/ra

1320

-20-

bb.29. / időjárásjelentés ... folyt./ra

ma délben budapestben a hőmérséklet plusz 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 752 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás csütörtök estig:

erősen felhős idő. ismétlődő kisebb eső, záporosó, az ország nagy részén élénk, időnként erős déli, délkeleti szél. északkeleten gyengébb légmozgás és hajnalban erős párásság.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet északkeleten mínusz 3, plusz 1, az ország többi részén 0, plusz 5, a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön plusz 4, plusz 9 fok között.

a дума vizállása budapestnél: 150 cm, víz hő: 1 fok.

/mti/

-.-

bb.31. tovább kell gyorsítani az előrehaladást - a szakszervezeti feladatokról tanácskoztak szombathelyen

vid/fm/ra cz

1977. január 12.

az 1976. évi vas megyei tervek végrehajtásának tapasztalatait értékelték és az ez évi szakszervezeti feladatokról tanácskoztak szerdán szombathelyen, a szakszervezetek vas megyei tanácsának, megyei bizottságainak vezetői, az üzemek, vállalatok képviselői. többek között megállapították, hogy az elmúlt évben a megye minden szakszervezeti szerve kiemelten foglalkozott a gazdálkodás segítésével, a korábbinál aktívabban vett részt a tervek kidolgozásában, a végrehajtás megszervezésében és az ellenőrzésben.

a megyében jól szervezett vállalatoknál lényegesen javult a gazdasági hatékonyság, a termelés növekedése alapvetően a termelékenység emelkedéséből származik. több vállalat, mint például a répcelaki szénsavgyár, jelentős műszaki fejlesztést hajtott végre. a megye iparszerkezetének változása tervszerűen folyik. ez év elejétől a győri vagongyár keretében dolgozik a szombathelyi élgép 5.számú gyára, s március 1-től majd az élgép 7. számú gyára is. a szocialista építőipar 1976. első háromnegyedévi termelése 1012 millió forint volt, 75 millió forinttal több, mint az előző év hasonló időszakában. teljesítették a lakásépítési tervet. szombathelyen például 1022 lakást adtak át, a terveknek megfelelően javult a lakosság kereskedelmi ellátása és a szolgáltatás. a bérfejlesztés szinte mindenütt a tervezett szintnél magasabban valósult meg.

/folyt.köv./

13.10/ra

1015T

-21-

bb.31. / tovább ... folyt./r

a tanácskozáson kiemelt feladatként jelölték meg, hogy tovább kell gyorsítani az előrehaladást a rendelkezésre álló anyagi és szellemi erőforrások észszerű, takarékos hasznosításában, növelni kell a gazdaságos, versenyképes termékek arányát, a termelés hatékonyságát, még bátrabban kell alkalmazni a tervszerű, céltudatos munkaerő átcsoportosítást, összpontosítani kell az erőt az állóeszközök jobb kihasználására, a műszak-szám növelésére, a szervezethez és a munkafegyelem javítására.

az új bértarifák alkalmazását pedig össze kell kötni a vállalati munkanormák korszerűsítésével, a teljesítményhez jobban igazodó bérek megállapításával.

a tanácskozáson arra hívták fel a figyelmet, hogy a feszített feladatok megvalósításából a megyei szakszervezeti mozgalom minden szervének az eddigénél is nagyobb részt kell vállalnia. a termelés segítő munkában továbbra is központi helyen a szakszervezetek meggyőző, nevelő, szervező munkája álljon, erősítve az egységes szemléletet és cselekvést, a felelősségérzetet, s fordítsanak nagyobb gondot az ellenőrző munkára is./mti-

-.-

bb.32. télen is épül a szegedi tiszai partfal

vid/fm/ra cz

1977. január 12.

szeged fő árvédelmi vonalának, a tiszai partfalnak a rekonstrukcióját télen is folytatják, amikor az időjárási viszonyok megengedik. szerdán az enyheséget kihasználva újból dolgoztak a markoló-és egyéb munkagépek, a szállító járművek, a légalapácsok, főleg a régi partfal maradványait bontják és földmunkákat végeznek.

az 1973-ban megkezdett nagyszabású újjáépítés 220 millió forintba kerül és a tervek szerint az eredeti határidőnél egy évvel előbb, 1978-ban fejeződik be. gyakran akadályozták árhullámok az építkezést, különösen az azzal együttjáró folyamatszabályozást, mégis a meghatározott gyorsított ütemet tartani tudják, ami új technológiák alkalmazásának is köszönhető. hazánkban szegeden használtak először partvédelmi munkáknál házgyári elemeket. mintegy 400 méteres szakaszon 270-szer 130 centiméteres méretű panelek összeszerelésével képezték ki az új mellvédfalat. a házgyári fal nemcsak szebb, esztétikusabb a réginél, hanem sokkal erősebb és 40 centiméterrel magasabb is. a mellvédfaltól az alsó rakpartra vezető lépcsősort ugyancsak előregyártott elemekből alakítják ki. újítást alkalmaztak a folyamatszabályozásnál is. a hagyományos rőzse-paplan helyett műanyag-szövetet használtak fel, ami szintén gyorsította és megkönnyítette a munkákat.

/folyt.köv./

13.20/ra

-22-

bb.32. / télen is ... folyt./ra

az idén a hajóállomástól a közúti hidig terjedő északi szakaszon teljes egészében kiépül a lépcsőrendszer és az alsórakparti út. ezen a részen a mellvédfal már korábban elkészült. a közúti hidtól délre eső vonalon, vagyis a klinikasor előtt befejezik a régi támfal bontását, kialakítják az új mellvédfalat és elkészül az alsórakpart feljáró hidja is. /mti/

-.-

bb.33. jóváhagyták pest megye idei költségvetését

vid/gö/mné/fm/ra cz

1977. január 12.

a pest megyei tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén megvitatta és jóváhagyta az idei 2.5 milliárd forintos költségvetését és 1.4 milliárd forintos fejlesztési alaptervét. megállapították, hogy az előző évi tervet 10-11 százalékkal meghaladó költségvetés és fejlesztési alap terv reális, megvalósítható célokat határozott meg, s feltételezi a megye anyagi lehetőségeinek eddigénél is jobb kiaknázását, gazdaságosabb felhasználását.

az ágazatok közül - a kulturális ágazat kapja a legnagyobb összeget - egy milliárd 69 millió forintot - amellyel biztosítják az intézmények működését, fenntartását, az oktatási, közművelődési és az ifjúságpolitikai célok megvalósítását. az egészségügyi és szociális ágazat 601 millió forintos kiadási előirányzatának a legjelentősebb tételét 208 millió forintot, a gyógyintézmények kapják. a gazdasági ágazat keretéből egyebek között az előző évinél 25 százalékkal nagyobb összeget, 100 millió forintot szánnak az utak, hidak fenntartására, 56 milliót a közvilágításra. a dunakanyar és a ráckevei dunaág fejlesztésére, ellátásának javítására csaknem 9 millió forintot költenek.

a fejlesztési alap szétosztásánál megkülönböztetett gondot fordítottak egyebek között a még épülő beruházások folyamatoságának biztosítására, az ivóvíz- és csatornahálózat bővítésére, az egészségügyi létesítmények építési ütemének gyorsítására, az agglomerációs települések fejlesztésére. az idén a megyében 1000 tanácsi lakást adnak át és újabb 1420 építését kezdik meg. ezenkívül 1138 otp-meszőv társasházi lakás építése fejeződik be. gyorsul a lakótelepek kapcsolódó létesítményeinek építése is.

gödöllön, szigetszentmiklóson, százhalombattán, valamint dunakeszin iskolaépítkezés kezdődik. a vízgazdálkodás területén legjelentősebb feladat gödöllőn, budaörs csatorna-és szennyvíztisztító telepe építésének társulati uton történő megkezdése. a megyében ebben az évben 197 kilométerrel növekszik az ivóvíz- és 39.5 kilométerrel a csatornahálózat.

-folyt.köv./

13.30/ra

-23-

bb.33. / jóváhagyták folyt./ra

kistarcsán folytatódik az 1978-ban műszaki átadásra kerülő 580 ágyas kórház építése. vácott 93 ágyas belgyógyászati pavilon készül el, százhalombattán pedig 17 munkahelyes orvosi rendelőt avatnak. ugyancsak elkészül az ujszilvási és a márianosztrai körzeti rendelő. az idén

ujabb 9 óvoda építéséhez látnak hozzá. az általános iskolák 63 tanteremmel gyarapodnak és 144 építést kezdik meg. hozzálátnak a százhalombattai és a gödöllői művelődési központ, valamint a ceglédi 200 személyes szakmunkásképző otthon építéséhez./mti/

--

bb.35. rendőrségi hírek

s/ra cz

1977. január 12.

palócz józsef 37 éves nyugdíjas, budapesti lakos személygépkocsival nem biztosított áthaladási elsőbbséget a xiv. kerület hungária körut és kerepesi út kereszteződésében és összeütközött egy személyautóval, majd ezt követően a kijelölt gyalogátkelőhelyen elütötte hörömpöli jení tiborné 49 éves nyugdíjas, budapesti lakost, aki kórházba szállítás után meghalt. a baleset körülményének tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított.

x.kerület hungária körut és hős utca kereszteződésében lévő kijelölt gyalogátkelőhelyen barizs istván 43 éves gépkocsi-vezető, budapesti lakos személygépkocsival elütötte szőke ignác 75 éves nyugdíjas, budapesti lakost. az idő s ember a helyszínen meghalt. a rendőrség szakértők bevonásával vizsgálatot indított.

xiii.kerület népfürdő utca 18 szám alatt lévő elektromos művek sporttelepének uszómedencéjében vizilabdaedzés közben halálos áramütés érte gáspár róbert tamás 23 éves újságíró budapesti lakost. a medencében tartózkodó négy személy könnyű áramütést szenvedett. a helyszíni vizsgálat megállapította, hogy a villanyoszlopokhoz erősített vizilabdakaput tartó drótkötél elszakadt és a vízbe esett. a szigetelés meghibásodása miatt a drótkötél a vízbe áramot vezetett. a rendőrség szakértők bevonásával vizsgálatot indított az ügyben./mti/

--

13.40/ra

13.40/ra

-24-

bb 30. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 óráig

se um

1977. január 12.

1. pedagógus klubok
2. orvostörténeti kutatások
3. tv-ujdonságok
4. szombathelyi képtár
5. műsortípusok
6. fészekoduk
7. védőoltások
8. műkedvelő együttesek
9. a posta tervei
10. nemzeti park
11. gyufagyártás
12. zsákszövet
13. tejtermelés baranyában
14. fajtakísérletek
15. helyismereti anyaggyűjtés
16. olvasópályázat
17. együttműködési szerződés
18. zalai tsz-fejlesztés
19. hűtőberendezés export /1.sz.jav./
20. buzaujdonság /2.sz.jav./
21. továbbképzés a szabolcsi tsz-ekben
22. pártküldöttség az ndk-ba
23. ori közlemény
24. balesetek
25. tobozgyűjtés
26. elhunyt bográr gyula
27. lakásátadások békéscsabán
28. életmentők kitüntetése
29. időjárás
30. hírjegyzék /mti/

--

felhasználható 17 órától!!

bb 34. kertbarátok klubja nagykanizsán

vid/um ká cz

1977. január 12.

nagykanizsa város területén és közvetlen környékén az ezret is meghaladja a kiskert tulajdonosok száma, akik jelentős mennyiségű zöldség és gyümölcs termelésével segítik a városellátást. a kiskert mozgalom összefogására, a termelés szakmai irányítására szerdán megalakult nagykanizsán a kertbarátok klubja. a klub tagságát a városi tanács az idén további 20 hektárnyi, kertészkedésre alkalmas terület felparcellálásával támogatja. az alakuló ülésen elhatározták, a nyár folyamán megrendezik a kertbarátok termékiállítását./mti/

--
- 25 -

13.40/um

13.40/um

bb 36. kiállítások, koncertek, előadások a csehszlovák kulturális és tájékoztatói központ rendezésében - sajtótájékoztató az idei tervekről

t nm/tr um pr cz

1977. január 12.

- tavaly mintegy 990 ezren vettek részt a csehszlovák kulturális és tájékoztatói központ 1150 rendezvényén: kiállításokon, filmvetítéseken, előadásokon, barátsági heteken - jelentette be oldrich tesarik igazgató azon a sajtótájékoztatón, amelyet szerdán tartottak a népköztársaság uti központban. mint elmondta az újságíróknak, az elmúlt év a központ megalapításának 25. évfordulója jegyében zajlott, és ehhez kapcsolódott az év másik nagy eseménye, a „csehszlovák kultúra napjai Magyarországon”, eseménysorozata is. a gazdag műsorkínálat és a nagy közönségsiker azt bizonyítja, hogy Magyarországon élénk az érdeklődés a baráti szocialista ország iránt, a budapesti és ividéki közönség szívesen fogadja a csehszlovák kultúra hozzánk érkező képviselőit.

különösen jelentősek a csehszlovák-magyar barátsági estek, napok, amelyeket a hazafias népfronttal, és más társadalmi szervezetekkel együttműködve szervez a csehszlovák kulturális és tájékoztatói központ. tavaly ilyen rendezvények voltak budapestben, heves, borsod-abauj-zemplén, tolna, békés, nógrád és vas megyében. az idén is több mint 30 csehszlovák-magyar barátsági estet készítenek elő. a közeljövő jelentős vállalkozása lesz a csehszlovák-magyar barátság hetének lebonyolítása győr-sopron megyében.

1977 gazdag kiállítási programjából oldrich tesarik kiemelte a prágai nemzeti műszaki múzeum érdekes bemutatóját, amely adám évának-éva adámnak címmel kerül a közönség elé, és olyan új találmányokat sorakoztat fel, amelyekkel a férfiak segítetik megkönnyíteni a nők munkáját. februárban nyitják meg a jelenkori cseh és szlovák grafika tárlatát, áprilisban pedig pozsonyból fogadnak iparművészeti kiállítást. bizonyára sokakat vonz majd az a prágai kiállítás is, amelyen a repülőgép-modelleket bocsátának közszemlére. a kínálatban szerepel még több könyv, népviseleti bemutató is.

előreláthatóan májusban vendégeskedik a csehszlovák kultúra meghívására budapestben a népszerű prágai fekete színház. a kedvelt irodalmi estek közül figyelmet érdemel andrej plavka nemzeti-díjas művész, költő, ivan skála klement gottwald állami-díjas költő szerzői estje, de fiatal tollforgatókkal is megismerkedhet itt az irodalombarátok tábora.

/folyt.köv./

- 26 -

13.48/um

1500

bb 36. /kiállítások...folyt./um

a zenei program is gazdag szórakozási lehetőséget kínál. dobogóra lép budapestben és vidéken több népszerű csehszlovák együttes, köztük a szlovákiai népi együttes, a prágai dolezal kvartett, a zdár nad sázovou-i uttörőcsoport fuvós--zenekara, a bratislavai kvartett és mások. előadás hangzik majd el a budapesti csehszlovák kulturában a baráti ország idegenforgalmáról, népgazdaságának tudományos-technikai fejlődéséről, a műemlékvédelemről, stb./mti/

--

bb 37. elhunyt tonka ferenc

vid/um fm cz

1977. január 12.

tonka ferenc, a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, több magyar és szovjet kitüntetés tulajdonosa, 83 éves korában elhunyt. hamvainak elhelyezéséről később intézkednek.

mszmp baranyai megyei és pécsi városi bizottsága

/mti/

--

bb 38. öt-hat százalékkal növekszik az élelmiszeripari termelés

t jf/tm um ie cz

1977. január 12.

szerdán a mém-ben dr. szilágyi sándor főosztályvezető az élelmiszeripari tervezők, közgazdászok értekezletén - amelyen az üzemek idej feladatait vitatták meg - elmondotta, hogy 1976-hoz képest idén öt-hat százalékkal növekszik az élelmiszeripari termelés. valamivel kisebb mértékben fokozzák az árukibocsátást az üzemek, mint a mezőgazdasági termelők, akik idén hét-nyolc százalékkal több termék előállítását tervezik. ily módon a folyamatos egyenletes lakossági ellátást biztosítani lehet. kétségtelen viszont, hogy az élelmiszeripari üzemektől a tervelőirányzat teljesítése racionális munkaszervezést és előrelátható tervezést igényel.

/folyt.köv./

- 27 -

14.45/um

1500

bb 38. /öt-hat ...folyt./um

nincs ellentmondás abban, hogy a mezőgazdasági termelés nagyobb arányban növekszik, mint az élelmiszeripari. a látszólagos feszültséget feloldja az, hogy az élelmiszeripari üzemek 1977. második felében kezdik csak meg az ideiglenes első nagyobb mezőgazdasági szállítmányok feldolgozását, addig a tavalyi termésből készülnek az élelmiszerek, s ez viszonylag - a tavalyi kedvezőtlen mezőgazdasági esztendő következményeként - nem ad olyan nagy munkát. az év második felében azonban bőven lesz tennivalója az üzemeknek, s ezt az élelmiszeripari tervezők számításba is vették, mégpedig oly módon, hogy az üzemi tervekben számolnak a munkaszervezési, műszaki-technológiai intézkedésekkel, ujitásokkal, amelyekkel még jobban kihasználhatják a rendelkezésre álló gépparkot.

annak ellenére, hogy az élelmiszeripari üzemek csúcsmunkája idén az átlagosnál nagyobb arányban tolódik át a második fél-évre, az üzemek tervezői igyekeznek úgy megszervezni a termelést, hogy egyenletes legyen a belkereskedelmi szállítások üteme. ebben a tekintetben ugyanis az elmúlt években komoly hiányosságok mutatkoztak, s ez az ellátás színvonalát rontotta. a tervezők arra törekcsenek, hogy az üzemek ne csak az éves tervet, hanem a negyedéves, sőt a hónapos előirányzatokat is folyamatosan teljesítsék. ezért a rendelkezésre álló nyersanyag-alapok egyenletes feldolgozására az év első heteiben, hónapjaiban különösen nagy szükség van.

a tervelőirányzatok teljesítéséhez szükséges feltételeket az üzemek megteremtették. az elmúlt évek műszaki fejlesztése lehetővé teszi a géppark teljesítményének növelését, s az érvényben lévő közgazdasági szabályozók is megfelelőképpen ösztönzik a vállalatokat a mezőgazdasági kínálat azonnali átvételére és feldolgozására./mti/

--

bb 40. georgiosz mavrosz szerdai programja

gg um pr cz

1977. január 12.

apró Antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke szerdán hivatalában fogadta a görög demokratikus centrum unió georgiosz mavrosz elnök vezette küldöttségét. a szívélyes légkörű találkozón a vendégek tájékoztatást kaptak a magyar országgyűlés tevékenységéről.

x x x

/folyt.köv./

- 28 -

14.50/um

1510

bb 40. /georgiosz mavrosz ...folyt./um

georgiosz mavrosz szerdán délben az mszmp kb székházában látogatást tett győri imrénél, a kb titkáránál, és eszmecserét folytattak a nemzetközi élet néhány időszerű kérdéséről. a megbeszélésen részt vett horn gyula, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője. /mti/

--

bb 39. az egy főre eső baromfihusfogyasztásból 5 kiló ipari termelésű - kereskedelmi szakemberek látogatása kecskeméten

vid/um fm cz

1977. január 12.

a baromfihusfogyasztás világranglistáján előkelő helyet tartó magyarok étvágya a jövőben sem csökken. a jelenlegi 15,2 kilogrammos egy főre eső szárnyashusfogyasztás a tervidőszak végére várhatóan 2,3 kilogrammal nő, s az igényeket egyre inkább konyhakész termékkel kell kielégíteni. tavaly már az egy főre eső baromfihusból öt kiló iparilag előállított, konyhakész áru volt. a szabadidő hasznosabb eltöltésére, a háziasszonyok második műszakjának megkönnyítésére azonban ennél jóval nagyobb arány lenne indokolt, amit a választék bővítésével, jobb minőségű termék előállításával igyekeznek elősegíteni az országos baromfiipar. szerdán, a kecskeméti baromfifeldolgozó vállalatnál ennek lehetőségét mutatták be a budapesti és a győri kereskedelmi szakembereknek. ebből a gyárból ugyanis egy holland gyártmányu automatizált gépsorról évente 22 millió csirke kerül konyhakészen piacra. a legújabb termékük a bontott baromfi, amely láb és fej nélkül, belsőségi csomaggal, sütésre előkészítve jut el a fogyasztókhoz. a jövőben az országos baromfiipari vállalat bővíti az ilyen minőségű áruk hazai termelését, s a kecskemétihez hasonlóan másutt is ennek megfelelően modernizálják a gyártást. így választékban is és árumennyiségben is több baromfihus kerül a hazai üzletekbe, illetve exportra./mti/

--

- 29 -

14.55/um

1520

bb 41. előtérben az ellátás javítása - az áfész-ek 1977. évi feladatairól tárgyalt a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsa

t ol/fe/ny ie -cz

1977 január 12.

feszített, de reális tervek megvalósításához kezdtek ez év elején a fogyasztási szövetkezetek. a népgazdasági tervből rájuk háruló feladatok megvalósítását az országos tanács az ágazati választmányokkal egyetértésben kidolgozott irányelvekkel is segíti. a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsának szerdai ülésén is ezeknek az irányelveknek tükrében tárgyalták az 1977. évi terveket, amelyek középpontjában az ellátás további javítása, s a hatékonyabb gazdálkodás áll.

bartolák mihály, az országos tanács elnökhelyettese elmondotta, hogy a tervek szerint az idén az áfész-ek kiskereskedelmi áruforgalma 4 - 4.5 százalékkal nő. az árbevétel a bolti kiskereskedelemben az 1976. évi 59.4 milliárdról várhatóan 65.2 milliárd forintra emelkedik. ehhez az élelmiszerek döntő többségéből 1977-re jó ellátás ígérkezik, s javul a ruházati termékek és a vegyipar-cikkek kínálata is. az áfész-ek kiemelt fontosságú feladata továbbra is a működésük körzetében élő lakosság ellátása napi közszükségleti cikkekkel. a háztáji és kisegítő gazdaságok termelését mind a zöldség-, a burgonya- és a gyümölcsstermesztésben és az állattenyésztésben támogatják.

a takarékszövetkezeteknél a múlt évi - minden eddiginél na gyobb mértékű - 1.5 milliárd forintos növekedésre alapozva az idén a tervek szerint 1.6 milliárd forinttal gyarapodik majd a betétállomány. a kölcsönnyújtásoknál az idén is a háztáji és a kisegítő gazdaságok termelésének támogatása az elsőrendű feladat.

a lakásszövetkezetek az év során 9000 tanácsai értékesítésű lakás szövetkezeti kezelésbe vételével, a lakásépítő szövetkezetek pedig 4-4500 otthon felépítésével számolnak. az év végére a szövetkezeti fenntartású lakások száma várhatóan eléri a 148-150 ezret. a lakásépítő szövetkezetek tevékenységében előtérbe kerül a csoportos, korszerű családiházak építése, ugyanis a felemelt hitelkerettel ennek az építkezési formának megjavultak a pénzügyi feltételei. a lakásszövetkezetek munkáját az idén már nagyban segítheti a rájuk vonatkozó törvényerejű rendelet irányelveinek érvényesülése, valamint a minisztertanács határozata, amely a lakás-karbantartáshoz biztosít kedvező lehetőségeket.

/folyt kö/
15.30/ny

-30-

1545

:bb 41. / előtérben...foltyt/ny.

az irányelvek is rámutatnak arra, hogy a korábbi egyesülésekkel kialakult vállalati méretek lehetővé teszik és meg is követelik a szövetkezetekben a korszerű vezetési, üzem-és munkaszervezési módszerek alkalmazását. az új helyzetben megnőtték a szövetkezeti önkormányzat és a szövetkezeti demokratizmus fejlesztésének lehetőségei is. mindez elősegítheti a taglétszám növelését is, ami főként a gyorsan fejlődő településeken időszerű./mti/

.-.

bb 42. írószövetségi tanácskozás

gk/ny pr -cz

1977 január 12.

a magyar írók szövetségének meghívására január 11-én és 12-én budapesten találkoztak a szocialis országok írószövetségeinek küldöttségei. a találkozón - amelyen a házigazdákon kívül a bolgár, a csehszlovák, a lengyel, a mongol, az ndk, a román és a szovjet írószövetség, valamint megfigyelőként a kubai és vietnami nagykövetség munkatársai, képviselői vettek részt, megbeszéltek a szocialista országok írószövetségi vezetőinek áprilisi, budapesti találkozója napirendjét, megvitatták a nyári szófiai nemzetközi írótalálkozóval kapcsolatos együttes teendőiket, s egyeztetették az évi külügyi tevékenységüket. a tanácskozást dobozy imre, az írószövetség elnöke nyitotta meg, a vitát garai gábor főtitkár vezette. a külföldi vendégek tiszteletére szerdán fogadást adott dr. marczali lászló, kulturális miniszterhelyettes./mti/

.-.

bb 43. helyreigazítás

k/ká/ny -cz

1977 január 12.

az mti. január 9-én kiadott új vikendtelep balatonszabadi-ban című hírében aktualitását veszített közlés jelent meg. az otp ugyanis 1976-ban a telkek értékesítését befejezte./mti/

.-.

15.45/ny

-31-

1550

bb 44. az ország első zárszámadási közgyűlése

vid/kz/ny la

1977 január 12.

immár hagyományos, hogy a termelőszövetkezetek közül a komárom megyei ászári aranykalász tsz nyitja meg évről-évre a zárszámadások sorát. a szerdán tartott közgyűlésükön résztvett mokri pál, a komárom megyei pártbizottság első titkára és dr. kiss istván, a megyei tanács elnöke is.

simon istván, a tsz elnöke ismertette a másfélezer hektáron gazdálkodó nagyüzem tagságának múlt évi munkáját. hangsúlyozta, hogy a hosszú ideje jól gazdálkodó tsz tagsága 1976-ban az előző évinél valamivel szerényebb, de ismét szép eredményeket ért el. dolgozói megtalálták a számításukat, s ugyanakkor hozzájárultak a fontos népgazdasági igények kielégítéséhez is.

az ászári közös gazdaságban tavaly is változatlanul a szőlőtermelés volt a legfontosabb ágazat: 120 hektáron félmillió tőket gondoznak a tagok. a múlt évben azonban jelentős jégkár érte a szőlőt, a kukoricát pedig aszály sújtotta, s így a növénytermesztés árbevétele elmaradt az előző évi mögött. a tagság lelkiismeretes, szorgalmas munkával, az állattenyésztési ágazat fejlesztésével, jobb minőségű hústermeléssel azonban csökkentette a kedvezőtlen időjárás következményeit. az állattenyésztés árbevétele meghaladta a 16.7 millió forintot, ami csaknem egymillió forinttal több volt, mint 1975-ben. a legjobb tejtermelő gazdaságok közé került az ászári aranykalász, több mint 600.000 liter tejet értékesített 1976-ban. a szövetkezet bruttójövedelme túlhaladta a 11.3 millió forintot, és 4.6 millió forint nyereséggel zárta az évet. növekedett a gazdaság közös vagyona is. mindezek hatására az előző évekhez képest mérsékelten ugyan, de tovább erősödött, gyarapodott az ászári aranykalász.

a gazdaság elnöke ismertette, hogy sokban javultak a tagság, köztük elsősorban a fiatalok élet-és munkakörülményei. a tizórás munkanapra jutó átlagos kereset 1976-ban - az előző évinél valamivel több - 148 forint volt, a havi átlagbérszínvonal meghaladta a 4.600 forintot. ezenkívül tagsági pótlékot is fizettek: aki öt éve tagja a közös gazdaságnak, az kerestének három aki tiz éve, az hat, aki 15 éve, az kilenc százalékát kapta tőbbletként. ugyanez megillette a tsz nyugdíjasait is.

/folyt köv/
16.45/ny

-32-

140

bb 44. / az ország1.folyt/ny

simon istván hangsúlyozta, hogy 1977-ben jelentős termésnövekedést terveznek. bár minden forint helyét alaposan megnézik, továbbra sem mondanak le a több és a jobb munka elismeréséről, a munkakörülmények javításáról, a rászorult öregek támogatásáról, a legfontosabb szociális és kulturális igények kielégítéséről.

a közgyűlésen virággal és pénzjutalommal kedveskedtek a most nyugdíjba vonuló tagoknak, akiknek közreműködésére a jövőben is számítanak.

x x x

jászonyi ferenc, az mti hirmagyarázója írja:

a következő hetekben csaknem 1500 termelőszövetkezet egymillió tagja készít zárszámadást a közös munka 1976. évi eredményeiről. a közgyűlések várhatóan nemcsak a megszokott széles körű eszmecsere mellett, hanem sokfelé vitákat váltanak ki, miután a téma, az elmúlt év gazdálkodásának elemzése egy nehéz mezőgazdasági esztendőnek minden biztonnyal valamennyi gondját-baját felszínre hozza majd. mint ismeretes, a mezőgazdaság és ezen belül a termelőszövetkezetek tavaly nem teljesítették maradéktalanul a népgazdasági terveket és bár az előző évi gazdálkodási eredmények realizálódtak ismét - ami összességében mégis megfelelő eredménynek számít - a szövetkezeti gazdáknak ezuttal a szokásosnál is részletesebben kell megvizsgálniuk, hogy a rendkívül kedvezőtlen időjárás mellett milyen üzemszervezési, műszaki-technikai és más problémák okozták a várt eredmények egy részének elmaradását. ezek az üzemszervezési, gazdálkodási problémák ugyanis csak részben vezethetők vissza az aszályra, hiszen egyes növénytermesztési ágazatok a nehézségek ellenére kiemelkedő eredményeket értek el. s ez is amellettt szól, hogy nagyobb körülményekkel és az eddiginél tudatosabb felkészüléssel az átlagostól eltérő időjárási viszonyok között is mérsékelni lehet a termés-és termelés kiesést a mezőgazdaság egyéb ágazataiban és általában is.

/folyt köv/
16.50/ny

-33-

170

bb 44. / az ország2.folyt/ny

a közgyűléseken a tagság határoz a jövedelem felhasználásáról. ezt a határozatot a téészek vezetői számszakilag már korábban megalapozták akkor, amikor elkészítették a közgyűléseken vitára kerülő zárszámadást, amelyet időközben az ellenőrző bizottságok is mindenhol megvizsgáltak. a bizottságok nemcsak a számszerű helyes-séget ellenőrizték, hanem tartalmában is foglalkoztak a zárszáma-dással, és részletesen elemezték a közgyűlés elé kerülő zárszáma-dási javaslat lényegesebb pontjait. így például a vagyoni helyzet és a szövetkezeti eredmény alakulását, valamint a jövedelemfelhasz-nálási és a tartalékolási javaslatokat. az ide vonatkozó előterjesz-tések vitája várhatóan élénk lesz, miután a téészek bruttó jöve-delme tavaly az előző évi számítások szerint 7 százalékkal elmaradt a tervezettől, ami a pénzügyi helyzet bizonyos fokú romlását hozta magával. következésképpen nagy szükség van a józan mérlegelésre, a rendelkezésre álló pénzügyi forrás előrelátó felhasználá-sára. az 1977. évi tervek teljesítése ugyanis a lehetőségek racio-nális felhasználását kívánja a téészeketől, és a tervszerű munkát ép-pen a mostani közgyűlések alapozzák majd meg a helyi lehetőségek és a központi támogatási források ismeretében.

különösen nehéz döntések és felelősségteljes határozatok előtt áll annak a mintegy 160 téésznek a kollektívája, amelyben vesztéssel és alaphiánnyal zárták az évet. de nem sokkal egyszerűbb a helyzet abban a többi gazdaságban sem, ahol a tavaly- egyébként nagymértékben differenciálódó - tsz-pénzbevételek és jövedelmek messze elmaradtak a tervezettől. / helyenként a tervezettnél csak 10-20 százalékat érték el./ részben ez vonatkozik a személyi jövedelmekkel kapcsolatos üzemi döntésekre is, mert a tervezett jövedelemszínvonal általában mégis ,, tartani,, lehet, lényegében az okozza, hogy a téesz-tagság száma a vártnál valamivel na-gyobb mértékben csökkent az elmúlt esztendőben. viszont az is tény, hogy a téészek jövedelemviszonyai is a kívánnál lényegesen nagyobb mértékben differenciálódtak az 1976. évi eltérő gazdasági eredmé-nyek nyomán, ami a közgyűlési döntések felelősségét az üzemek több-ségében méginkább hangsúlyozza.

a döntések szakmai és erkölcsi megalapozását jól segítette, hogy mind több gazdaság tagjai kapnak írásos tájékoztatót idén januárban, még a közgyűlést megelőző időszakban az eredményekről és a gondokról; így a tagságnak lehetősége van arra, hogy az adatok ismeretében hallathassa véleményét a közgyűléseken és aktív részese legyen a vitáknak./mti/

16.55/ny

17 15

-.- sem realizálódott összességében, s azt
-34- hogy a tervezett jövedelemszínvonalat

bb 45. végső bucsu bortnyik sándortól

t mir fe pr bh 'la

1977. január 12.

szerdán a mező imre uti temetőben - családtagjai, barátai, pályatársai és művészetének tisztelői - mély részvétellel vettek búcsút bortnyik sándor kossuth-dijas festő- és grafikus-művésztől, a magyar népköztársaság kiváló művésztől. virágokkal borított ravatalánál a magyar képzőművészek szövetsége és a ba-rátok nevében pogány ö.gábor, a nemzeti galéria főigazgatója emlékezett az elhunytára:

- a magyar és az egyetemes szocialista képzőművészet egyik uttörő érdemű mestere volt - mondotta. - fejlődése, életútja rendkívül tanulságos, mert segít eligazodni a haladó művészet ismérvei között, s azt bizonyítja, hogy az esztétikai értékek között fontos helyet foglal el a műalkotás eszmei hitele, ko-runkban a valóság proletárforradalmi megváltoztatásának a mű-vészi igazolása.

szólt arról, hogy legjobbjainkat annak idején nem érték ké-születlenül az 1918-19-es forradalmak eseményei. a tehetséges képzőművészek többsége lépést tartott a gyorsuló események sod-rával. bortnyik sándor az élenjárók közé került; a forradalmi hónapokban készült linómetszetei, festményei a korszerű mondanivaló korszerű előadásmódjával tanuskodik. műveiből szinte sü-ritetten értesülhet az utókor politikai élményeiről, hiszen - mint a történelmi horderejű társadalmi mozgás tanuja - a modern piktúra, az erőteljes képgrafika nyelvén jelenítette meg a forradalom eszményeit, a néphatalom, a munkásállam szimbólumait.

- a kommün bukása után nyilvánvalóvá vált számára, hogy a művész hatásos közéleti tevékenységet csak határozott ideoló-giai állásfoglalás nyomán folytathat. emigrációjának esztendei 1920 és 1925 között megerősítették benne azt a felismerést, hogy a festő-grafikus legközvetlenebb szakmai kötelességei is a dolgozók tömegeihez kapcsolódnak, azt, hogy századunkban nem lehet kizsákmányolásmentes társadalomért a művészeti forradalmat megvívni feladatvállalás nélkül.

- 1929-ben tért vissza magyarországra, amikor horthyék fasizmusa nem kedvezett a művészeti kezdeményezéseknek. bortnyik sándor mégis új korszakot nyitott a plakátművészetben, az alkal-mazott grafika több ágában. 1945-öt követően korábban kinyitott képességei többirányú működési lehetőséghez jutottak. /folyt.köv./

- 35 -

17.00 bh

17 10

bb 45. /végső bucsu... folyt./ bh

pedagógiai elfoglaltsága mellett emlékezetes cikkeket írt és előadásokat tartott szocialista művészetünk problémáiról. a felszabadulás után négy esztendőn át szerkesztette a szabad művészetet, az új műtörténeti korszak indulásának krónikáját.

a vi. kerületi pártbizottság, valamint a képző- és iparművészek pártszervezetének képviselőjében somogyi jános munkácsy-díjas festő, a képzőművészek pártszervezetének titkára mondott bucsuztatót: - sokoldalú egyéniség volt - hangsúlyozta, - aki nemcsak ecsettel és a grafika eszközeivel fejezte ki hitét és meggyőződését az emberi haladás mellett, hanem az írott szó erejével. életének minden szakaszára jellemző volt a haladó mozgalmakkal való eleven kapcsolata./mti/

--

bb 46. harmatta jános akadémikust

s pr bh la

1977. január 12.

levelező tagjává választotta a francia tudományos akadémia /institut de france, académie des inscriptions et belles lettres/ decemberi közgyűlésén./mti/

--

bb 47. életmentő kitüntetés

vid kz bh la

1977. január 12.

életmentőt tüntettek ki szerdán szolnokon.

kandikó imre honvéd 1976. november 24-én a szolnoki hetényi géza kórházban feküdt betegen. este, 21 óra tájban észrevette, hogy az udvaron kigyulladt a kórházban dolgozó építőmunkások lakókocsija. gondolkodás nélkül a helyszínre rohant, s poroltóval igyekezett az olajkályhától keletkezett tüzet megfékezni. időközben felfigyelt arra, hogy a lángoló kocsi alatt félig esz méletlen ember fekszik. élete kockáztatásával kimentette a tüzből, majd segítségért sietett. míg a tűzoltók a helyszínre érkeztek, eltávolította az égő kocsi mellett lévő olajjal töltött két hordót, s ezzel a közelben tárolt éghető anyagokat is megmentette a pusztulástól.

a példás és bátor helytállásért kapott életmentő emlékérmét dr. hegedüs lajos, a szolnok megyei tanács elnöke adta át kandikó imrének./mti/

--

- 36 -

17.20 bh

1720

bb 48. a tátrai vonósnégyes diák-hangverseny körútja tolnában

vid/kz/ny la

1977 január 12.

diákoknak tart hangversenyeket a tátrai vonósnégyes tolna megyében. háromezeröttszáz középiskolás bérlettulajdonost ismert meg magyar kamaraművekkel, köztük csermák Antal, Lajtha László, Szabó Ferenc szerzeményeivel, valamint Haydn d-dur vonósnégyesével. szerdán az együttes három hangversenyét ezernél több szekszárdi fiatal hallgatta meg két szakközépiskolában és a Babits Mihály művelődési központban. az előző napon bonyhádon és Tamásiban koncertezett, csütörtökön Gyöngyösön és Tolnában, pénteken pedig a Paks és a Dunaföldvári Gimnáziumban zenél majd tátrai Vilmos világhírű vonósnégyese./mti/

--

bb 49. vízbe fulladt 135 birka

vid/kz/ny la

1977 január 12.

Varga György somogyturi juhász a megszokottnál rövidebb úton hajtotta hazafelé a tulajdonában lévő 161 birkát. gerézdpusztánál halastó gátja állta a nyáj útját. a pásztor a gáton próbálta terelni a juhokát, de néhány megcsuszott és a halastó vékony - 6-7 centiméteres - jegére esett. a többi „birka-szokás”, szerint - utánuk ment. a 161 állat alatt a jég beszakadt. a mentésükre siető törökkoppányi önkéntes, valamint a siófoki és a kaposvári állami tűzoltók már csak 26 birkát tudtak élve kimenteni, 135 a vízbe fulladt. a kár értéke meghaladja a negyedmillió forintot./mti/

--

bb 50. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

bh la

1977. január 12.

31. tanácskozás szombathelyen a szakszervezeti feladatokról

32. szegedi tiszai partfal

33. jóváhagyták Pest megye idejű költségvetését /4.sz.jav./

34. kertbarátok klubja nagykanizsán

35. rendőrségi hírek

36. sajtótájékoztató a csehszlovák kulturában

37. elhunyt tonka Ferenc

38. élelmiszeripari termelés

39. kereskedelmi szakemberek látogatása Kecskeméten

40. mavrosz szerdai programja

41. fogyasztási szövetkezetek országos tanácsának ülése

42. írószövetségi tanácskozás

43. helyreigazítás

44. az ország első zárszámadási közgyűlése /5. sz. jav./

45. végső bucsu bortnyik Sándortól

46. Harmatta Jánost levelező tagjává választotta a francia akadémia

47. életmentő kitüntetés

48. tátrai vonósnégyes

49. vízbefulladt birkák

50. híregyzék

a 3. sz. jav. a bb 23.sz. hírről vonatkozott. /mti/

--

- 37 -

bb 51. ady endre - emlékkiállítás székesfehérvárott
vid fm bh la 1977. január 12.

ady endre születésének századik évfordulója alkalmából szerdán emlékkiállítás nyílt székesfehérvárott, a velinszky lászló uttörő és ifjusági házban. a tárlaton székely aladárnak, a kiváló magyar fotóművésznek adyról készített fotósorozatát mutatják be. a kiállítást január 30-ig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

--

bb 52. felhasználható: 19 óra után !

a wroclawi pantomim színház vendéggjátéka miskolcon
vid fm bh la 1977. január 12.

a wroclawi pantomim színház társulata miskolcra érkezett kétnapos vendégszereplésre.

a henryk tomaszewski vezette együttes szerdán este „fantasztikus jelenetek a twardowski mesterről szóló legendából.” című műsorát mutatta be a miskolci nemzeti színházban./mti/

--

bb 53. elutazott a mongol parlamenti küldöttség
t bc/gk/ny pr la 1977 január 12

szerdán elutazott a mongol népköztársaság nagy népi huráljának küldöttsége, amely az országgyűlés meghívására hivatalos, baráti látogatást tett hazánkban. a küldöttséget c. dügerszüren, a nagy népi hurál elnökségének elnökhelyettese vezette.

a mongol parlamenti küldöttséget elutazása előtt fogadta dr. trautmann rezső, a népköztársaság elnöki tanácsának helyettes elnöke, borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese. a delegáció látogatást tett buda istván munkaügyi minisztériumi államtitkárnál. szépvolgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke kedden a városházán fogadta a mongol parlamenti küldöttséget, amely ezt követően budapest nevezetességeivel ismerkedett, s járt a chinoin gyárban is.

a nagy népu hurál küldöttségét a ferihegyi repülőtéren péter jános, az országgyűlés alelnöke, s az országgyűlés tisztikarának több tagja bucsuztatta. a vendégek programjában részt vett, s a bucsuztatásnál jelen volt b. dügerszüren, a mongol népköztársaság budapesti nagykövete is./mti/

18.30/ny

--
-38-

18⁴⁰

bb 54. időjárásjelentés
gk/ny la 1977 január 12.

a meteorológiai intézet jelenti január 12-én, szerdán este:
enyhe, szeles idő

várható időjárás csütörtök estig: jobbára erősen felhős idő várható, ismétlődő kisebb esőkkel, záporokkal. az északkeleti országrész kivételével a déli, délkeleti szél élénk lesz és erős széllekedések is várhatók. csütörtök kora délutánra plusz 4-9 fok várható./mti/

--

bb 55. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

ny la 1977 január 12

51- ady-emlékkiállítás székesfehérvárott
52. a wroclawi pantomim színház vendéggjátéka miskolcon
53. elutazott a mongol parlamenti küldöttség
54. időjárásjelentés
55. hírjegyzék /mti/

--
-39-

v é g e .

21.00/ny

21⁰⁰

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal
lakatos erzsébet

--